

学习与参考

目 录

党政之声

- 习近平强调：抓住“关键少数” 抓实基层支部
保证广大党员以身作则发挥先锋模范作用 …… (2)
- 习近平论京津冀协同发展 …… (2)

理论之光

- 培育社会主义核心价值观需要两手抓 …… 何 畏 (5)
- 马克思主义理论和现实社会主义实践之间的几个重大界限
…… 侯惠勤 (5)
- 中国传统文化需创造性转化和发展 …… 陈先达 (6)
- 突破西式民主政治逻辑走中国自己的政治道路 …… 张树华 (7)
- 普适的民主是不存在的 …… 姜迎春 (8)
- 不讲政治本身也是一种政治 …… 辛 鸣 (8)
- “人类命运共同体”理念展现了中国的历史担当 …… 阮宗泽 (9)

党的建设

- 任何时候都要旗帜鲜明讲政治 …… (9)
- 中央深改组近三年的“从严治党”实招 …… (10)

时事热点

- 创造有质感的文化 …… 王 谦 (11)
- 塑造国际秩序需要超强国力 …… 唐世平 (12)
- “一带一路”为何写进联合国决议 …… 何茂春 (14)

名词解释

- “后西方”、“银发剁手族”等4条 …… (16)

习近平强调： 抓住“关键少数” 抓实基层支部 保证广大党员以身作则发挥先锋模范作用

中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平日前作出重要指示强调，在全党开展“两学一做”学习教育，取得了显著成效。实践证明，“两学一做”学习教育是推进思想建党、组织建党、制度治党的有力抓手，是全面从严治党的基础性工程，要坚持不懈抓下去。要把政治建设摆在首位，坚持用党章党规规范党员、干部言行，用党的创新理论武装全党，引导全体党员做合格党员。要

抓住“关键少数”，抓实基层支部，坚持问题导向，发挥先进典型示范作用。要落实各级党委（党组）主体责任，落实好“两学一做”学习教育常态化制度化各项举措，保证党的组织履行职能、发挥核心作用，保证领导干部忠诚干净担当、发挥表率作用，保证广大党员以身作则、发挥先锋模范作用，为统筹推进“五位一体”总体布局和协调推进“四个全面”战略布局提供坚强组织保证。

习近平论京津冀协同发展

● 京津冀协同发展是重大国家战略

实现京津冀协同发展，是面向未来打造新的首都经济圈、推进区域发展体制机制创新的需要，是探索完善城市群布局和形态、为优化开发区域发展提供示范和样板的需要，是探索生态文明建设有效路径、促进人口经济资源环境相协调的需要，是实现京

津冀优势互补、促进环渤海经济区发展、带动北方腹地发展的需要，是一个重大国家战略，要坚持优势互补、互利共赢、扎实推进，加快走出一条科学持续的协同发展路子来。

——2014年2月26日主持召开京津冀协同发展座谈会时强调
京津冀协同发展意义重大，对这个问题的认识要上升到国家战略层

面。大家一定要增强推进京津冀协同发展的自觉性、主动性、创造性，增强通过全面深化改革形成新的体制机制的勇气，继续研究、明确思路、制定方案、加快推进。

——2014年2月26日主持召开京

津冀协同发展座谈会时强调
推动京津冀协同发展是一个重大国家战略。战略的核心是有序疏解北京非首都功能，调整经济结构和空间结构，走出一条内涵集约发展的新路子，探索出一种人口经济密集地区优化开发的模式，促进区域协调发展，形成新增长极。

——2015年4月30日主持中共中

央政治局会议时指出

● 打破自家“一亩三分地”的思维定式

北京、天津、河北人口加起来有1亿多，土地面积有21.6万平方公里，京津冀地缘相接、人缘相亲，地域一体、文化一脉，历史渊源深厚、交往半径相宜，完全能够相互融合、协同发展。

——2014年2月26日主持召开京

津冀协同发展座谈会时指出
要着力加大对协同发展的推动，自觉打破自家“一亩三分地”的思维定式，抱成团朝着顶层设计的目标一起做，充分发挥环渤海地区经济合作发展协调机制的作用。

——2014年2月26日主持召开京

津冀协同发展座谈会时指出
解决好北京发展问题，必须纳入

京津冀和环渤海经济区的战略空间加以考量，以打通发展的大动脉，更有力地彰显北京优势，更广泛地激活北京要素资源，同时天津、河北要实现更好发展也需要连同北京发展一起来考虑。

——2014年2月26日主持召开京

津冀协同发展座谈会时强调
河北广大干部群众要认真贯彻创新、协调、绿色、开放、共享的发展理念，继续解放思想、奋发进取，在对接京津、服务京津中加快发展自己。

——2016年7月28日在河北省唐

山市考察时指出

● 理顺三地产业发展链条

要调整疏解非首都核心功能，优化三次产业结构，优化产业特别是工业项目选择，突出高端化、服务化、集聚化、融合化、低碳化，有效控制人口规模，增强区域人口均衡分布，促进区域均衡发展。

——2014年2月25日在北京市考

察调研时强调

要着力加快推进产业对接协作，理顺三地产业发展链条，形成区域间产业合理分布和上下游联动机制，对接产业规划，不搞同构性、同质化发展。

——2014年2月26日主持召开京

津冀协同发展座谈会时强调
推进京津冀协同发展，要立足各自比较优势、立足现代产业分工要求、立足区域优势互补原则、立足合

作共赢理念，以京津冀城市群建设为载体、以优化区域分工和产业布局为重点、以资源要素空间统筹规划利用为主线、以构建长效体制机制为抓手，从广度和深度上加快发展。

——2014年2月26日主持召开京津冀协同发展座谈会时强调
要着力加快推进市场一体化进程，下决心破除限制资本、技术、产权、人才、劳动力等生产要素自由流动和优化配置的各种体制机制障碍，推动各种要素按照市场规律在区域内自由流动和优化配置。

——2014年2月26日主持召开京津冀协同发展座谈会时强调
河北省、张家口市要抓住历史机遇，紧密结合实施“十三五”规划，紧密结合推进京津冀协同发展，通过筹办北京冬奥会带动各方面建设，努力交出冬奥会筹办和本地发展两份优异答卷。

——2017年1月23日在河北省张家口市考察北京冬奥会筹办工作时指出

● 着力调整优化城市布局 and 空间结构

要以滨海新区为龙头，积极调整优化产业结构，加快转变经济发展方式，推动产业集成集约集群发展。同时，要加快发展服务业，形成与现代化大都市地位相适应的服务经济体系。

——2013年5月14日在天津市考

察时指出

推进京津双城联动发展，要加快破解双城联动发展存在的体制机制障碍，按照优势互补、互利共赢、区域一体原则，以区域基础设施一体化和大气污染联防联控作为优先领域，以产业结构优化升级和实现创新驱动发展作为合作重点，把合作发展的功夫主要下在联动上，努力实现优势互补、良性互动、共赢发展。

——2014年2月26日主持召开京津冀协同发展座谈会时强调
要着力构建现代化交通网络系统，把交通一体化作为先行领域，加快构建快速、便捷、高效、安全、大容量、低成本的互联互通综合交通网络。

——2014年2月26日主持召开京津冀协同发展座谈会时强调
北京城市规划要深入思考“建设一个什么样的首都，怎样建设首都”这个问题，把握好战略定位、空间格局、要素配置，坚持城乡统筹，落实“多规合一”，形成一本规划、一张蓝图，着力提升首都核心功能，做到服务保障能力同城市战略定位相适应，人口资源环境同城市战略定位相协调，城市布局同城市战略定位相一致，不断朝着建设国际一流的和谐宜居之都的目标前进。

——2017年2月24日主持召开北京城市规划建设北京冬奥会筹办工作座谈会时指出

(摘自《时事报告》)

培育社会主义核心价值观需要两手抓

何 畏

首先，坚持文化培育，让社会主义核心价值观在精神世界落地生根。社会主义核心价值观是一种精神追求、一种价值标准，是社会主义先进文化的灵魂。第一，将社会主义核心价值观融入中国特色哲学社会科学的学科体系、学术体系、话语体系中。第二，将社会主义核心价值观融入文学、艺术等各种文化形式和文化产品中。第三，将社会主义核心价值观融入人们的工作生活环境。其次，坚持融入法治，让社会主义核心价值观在生活世界落地生根。以法治承载价值观，价值观才有可靠制度保障。只有坚持把社会主义核心价值观融入法治建设，才能使全体社会成员在具体利益矛盾的协调中形成普遍的价值共识，深化对社会主义核心价值观的认

知、认同。当前，一些法律法规尤其是一些地方制定的政策法规，不注重将社会主义核心价值观融入法治建设，有的甚至同社会主义核心价值观的要求相抵触；一些部门和地方在执法、司法过程中还存在与社会主义核心价值观要求不符的现象。凡此种种，都严重影响了社会主义核心价值观的感召力、影响力和凝聚力，严重制约着社会主义核心价值观在生活世界落地生根。坚持把社会主义核心价值观融入法治建设，涉及法治建设的不同层面。首先，必须在立法上体现社会主义核心价值观。其次，必须在执法和司法上体现社会主义核心价值观。最后，必须在普法上体现社会主义核心价值观。

(摘自《人民日报》)

马克思主义理论和现实社会主义实践之间的几个重大界限

侯 惠 勤

一是理论的发展和理论的叛离。马克思学说根本区别于其他学说的标志之一，是接受实践的检验，并随着实践的发展而发展。因此，马克思对于未来社会主义蓝图极少具体描绘，

而把它留给历史去解决。二是前进中的失误和倒退中的祸害。马克思主义判断进步和倒退的根本标志是生产力的发展。一切变革、一切政党的政策和措施，如果归根到底有利于解放和

发展生产力，那么其中的失误就只能是在前进中的失误。三是可以或正在克服的弊端和不治之症。马克思主义判断一种弊端可否由制度自身加以克服的根本标准，取决于生产关系性质基础上的国家性质。资本主义私有制之所以不能为社会化大生产提供广阔的发展余地，之所以不具有无限的自我调整能力，就在于剥削阶级的特殊利益设置了其不可逾越的“禁区”。社会主义制度之所以较之资本主义制度

更为优越，就在于它没有这样的禁区。社会主义是否会出现一个既得利益集团或“新权贵阶级”？应该说，这种坏的可能性虽然是存在的，但也是社会主义国家要极力防止的。在社会主义制度下出现“新权贵阶级”，既非逻辑的必然，又远非所有社会主义国家的现实。把特权和腐败说成是社会主义的不治之症，是资产阶级意识形态的偏见和想象。

(摘自《马克思主义研究》)

中国传统文化需创造性转化和发展

陈先达

按照历史唯物主义关于文化的观点，一个民族的文化是一个整体，有源与流。中国传统文化是社会主义文化之源。中国文化的特点就是源远流长，具有持久性和不间断性。但这绝不是说，我们可以原封不动地保持中国传统文化。中国传统文化的创造性转化，是科学对待中国文化的马克思主义命题。文化不是独立存在的。它与一个社会的经济制度、政治制度构成一个社会结构整体，处于相互联系之中。作为反映高度发达的中国封建社会的经济和政治的观念形态的文化，同样处于高度发展之中。可是，文化与经济制度和政治制度又不同，具有很强的相对独立性。封建时代的文化并不等于封建主义文化，它不会因

为社会经济制度和政治制度的变化而断流。作为人类精神活动创造的成果，文化的基本精神可以包括具有超越时代的文化基因和文化价值。在当代中国社会，我们需要创造与社会主义经济制度、政治制度相适应的文化形态，不可能原封不动地全盘保留建立在封建社会经济基础和政治基础上产生的文化形态，这就必然要经过创造性转化和发展，使中华民族最基本的文化基因与当代文化相适应，与新的时代相适应，与社会主义制度相适应，创造出当代社会主义的先进文化。要做到创造性转化和发展，归纳起来主要有三条：一是分辨，区分精华与糟粕；二是激活，通过与时代结合对传统文化作出与时代相适应的新

的诠释；三是创新,接续中华民族文化优秀基因推进社会主义文化建设,提出新的概念、新的观点。建设中国特色社会主义的指导思想只能是马克思列宁主义、毛泽东思想和中国特色社会主义理论体系,而不是儒家思想。因此,中国传统文化必须经过创造性转化。我们要正确处理马克思主义与中国传统文化的关系。用一句话概括就是:马克思主义不能取代也不

能弱化中国传统文化,如果这样,就不是中国特色社会主义;反之,如果不以马克思主义为指导就不是社会主义,也不可能建设社会主义。看看苏联就知道,放弃马克思主义指导就是社会主义制度的灭亡,其意识形态领域卷土重来的就是旧俄罗斯的宗教思想和否定社会主义历史的历史虚无主义和西方价值观。

(摘自《前线》)

突破西式民主政治逻辑走中国自己的政治道路

张树华

当代中国的政治发展冲破了西方民主一元论的思维定式和双重标准,顺应人民的意愿,秉承全面、协调、包容的发展理念,开辟了世界政治中一条独具特色和卓有成效的发展道路。发展民主应选择合适的路径、合理的速度、有效的方式,这样才能使民主政治更有效、更优质,否则就会陷入“对抗政治和劣质民主”的泥潭。事实上,民主“单兵突进”并不总能推动政治发展,民主进程失控反而会导致政治衰败。因此,要辨别和识破“民主万能论”“民主速成论”“民主至上论”等错误观点,树立正确的民主观,超越西式民主,坚持走全面发展的中国特色社会主义政治道路。与一些国家民主发展的“单兵突进”不同,中国的政治改革和政治发

展进程秉持了全面发展的政治理念,体现出独一无二的特性。政治改革和民主进程立足国情,坚持走自己的路,充分发挥我国社会主义政治制度优越性,积极借鉴人类政治文明的有益成果,绝不照搬西方政治制度模式。在当前复杂多变的国际形势下,我们一定要坚定道路自信、理论自信、制度自信、文化自信,保持政治定力,在话语体系和理论构建中坚持全面的政治发展观,破除西方民主迷思。在实践方向上,以政治的全面发展为基础,以全面提高党的领导能力为引领,以提高国家治理能力为动力,全面提高政治发展力和国际政治竞争力。

(摘自《红旗文稿》)

普适的民主是不存在的

姜迎春

今天，在民主问题上存在许多似是而非的观点，有的还很有迷惑性。要依据社会制度的性质对民主进行分类。因为民主或民主制度本质上属于上层建筑，它受制于上层建筑的其他要素，更受制于一定的经济基础。资本主义条件下就有资本主义民主，社会主义条件下就有社会主义民主。一些人在谈论西式民主时往往回避经济基础问题，无限拔高民主的地位，将西式民主视为超越不同经济基础、普遍适用的政治制度，强调中国不实行西式民主就是背离人类民主政治发展正道，这就是“民主至上论”。“民主

至上论”实质上割裂了民主制度与经济基础的内在联系，是一种抽象化、形式化的民主观，也就是一种唯心主义民主观。

“普世”或普适的民主是不存在的。从纵向看，在人类社会不同的发展阶段，民主政治的内容与形式都是不同的。从横向看，由于历史与现实的差异性，不同国家或地区的民主政体也存在很大的差异性。因此，要反对对民主作绝对抽象化和形式化的理解。对民主的理解，必须植根于具体国情。否则，就会将西式民主的作用无限夸大。

(摘自《上海支部生活》)

不讲政治本身也是一种政治

辛鸣

政治问题，任何时候都是根本性的大问题。信仰什么、追求什么、倡导什么是政治，我是谁、依靠谁、为了谁是政治，举什么旗、走什么路是政治，维护中央权威、向核心看齐还是政治。事变时移，讲政治的方式方法、内涵外延势必会有相应变化，但是不能不讲政治，也不可能不讲政治。我们有一些同志可能对过去有段时间政治讲过头的做法心有余悸，于是“一朝被蛇咬，十年怕井绳”，开

始避谈政治。甚至在一些别有用心的人蛊惑之下，犯了政治冷漠症，信奉政治虚无主义。这不仅是政治模糊，更是政治糊涂。其实不讲政治本身也是一种政治，只不过是别人的政治，不是马克思主义的政治，不是中国共产党人的政治。今天在中国社会一些人中很有影响的政治虚无主义，正是别人最大的政治。

(摘自《上海支部生活》)

“人类命运共同体”理念展现了中国的历史担当

阮宗泽

中国有两个梦想，一个是“中国梦”，一个是“世界梦”。而这个“世界梦”其实就是在世界范围内，构建一个“共有共享的人类命运体”。我国所倡导的“人类命运共同体”，是十八大以来中国外交继“新型国际关系”后，推出的又一重大国际关系理念，超越了历史上大国争霸的“零和博弈”窠臼。“人类命运共同体”理念展现了中国的历史担当。今天的中国是世界的中国，中国与世界同喜，与世界同悲。作为国际秩序的建设者

和贡献者，中国积极参与全球治理，拓展中国在全球公域中的地位与作用。“人类命运共同体”在面对世界最重要的议题时，发出了中国声音，涵盖政治、经济、安全、人文、全球治理、环境、发展、反恐、防扩散、维和、妇女、应对自然灾害等议题。这提升了中国的国际议事能力与参与塑造国际规则的能力，增强了中国政策的透明度和可预见性。

（摘自《人民论坛》）

任何时候都要旗帜鲜明讲政治

旗帜鲜明讲政治，是由马克思主义政党的性质决定的，也是党员、干部保持坚强党性的根本体现。共产党人不屑于隐瞒自己的观点和意图。这里不需要“伊索式的笔调”。共产党人的政治观点和政治意图是写在旗帜上的，在人民面前心底无私、襟怀坦白、表里如一。因此，只有共产党才能获得人民的信任，也只有共产党才能坚定捍卫人民利益，正确引领人民前进。旗帜鲜明讲政治，是党员、干部政治上成熟的表现。有些人没有成

熟到具有党的观点，实际上还不是党的人，他们认识肤浅或者思想畏缩。这样的人是不可能做到旗帜鲜明讲政治的。

没有正确的政治观点，就等于没有灵魂。旗帜鲜明讲政治，就是要树党魂、强党性，就是要牢固树立政治理想、正确把握政治方向、坚定站稳政治立场、严格遵守政治纪律。讲政治，是我们党补钙壮骨、强身健体的根本保证，是我们党培养自我革命勇气、增强自我净化能力、提高排毒杀

菌政治免疫力的根本途径。什么时候全党讲政治、党内政治生活正常健康,我们党就风清气正、团结统一,充满生机活力,党的事业就蓬勃发展;反之,就弊病丛生、人心涣散、丧失斗志,各种错误思想得不到及时纠正,给党的事业造成严重损失。

坚决维护党中央权威、保证全党令行禁止,是党和国家前途命运所系,是全国各族人民根本利益所在,也是旗帜鲜明讲政治的出发点和立足点。列宁曾说,要像保护我们的眼睛一样,保护党的统一。只有坚持党中央的集中统一领导,才能统一全党意志、凝聚全党力量,为实现党的纲领和目标共同奋斗。否则,党就会成为

一盘散沙,创造力凝聚力战斗力将无从谈起。因此,旗帜鲜明讲政治,就要坚决维护党中央的集中统一领导,自觉防止和反对个人主义、分散主义、自由主义、本位主义。

政治问题,任何时候都是根本性的大问题。到什么时候都得讲政治。全党要自觉把讲政治贯穿于党性锻炼全过程,牢固树立政治意识、大局意识、核心意识、看齐意识,自觉在思想上政治上行动上同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致,始终维护我们党的坚定性、彻底性和纯洁性,努力把党员的称号和作用提高,提高,再提高。

(摘自《红旗文稿》)

中央深改组近三年的“从严治党”实招

2014年1月22日 中央全面深化改革领导小组第一次会议

会议审议通过了《中央全面深化改革领导小组工作规则》《中央全面深化改革领导小组专项小组工作规则》等文件;审议通过了中央全面深化改革领导小组下设经济体制和生态文明体制改革、民主法制领域改革、文化体制改革、社会体制改革、党的建设制度改革、纪律检查体制改革6个专项小组名单。

2014年8月18日 中央全面深化改革领导小组第四次会议

会议审议了《中央管理企业主要负责人薪酬制度改革方案》《关于合理确定并严格规范中央企业负责人履职待遇、业务支出的意见》等文件。

2014年12月2日 中央全面深化改革领导小组第七次会议

会议审议了《关于加强中央纪委派驻机构建设的意见》等文件。

2015年1月30日 中央全面深化改革领导小组第九次会议

会议审议通过了《省(自治区、直辖市)纪委书记、副书记提名考察

办法（试行）》《中央纪委派驻纪检组组长、副组长提名考察办法（试行）》《中管企业纪委书记、副书记提名考察办法（试行）》等文件。

2015年2月27日 中央全面深化改革领导小组第十次会议

会议审议通过了《关于领导干部干预司法活动、插手具体案件处理的记录、通报和责任追究规定》《上海市开展进一步规范领导干部配偶、子女及其配偶经商办企业管理工作的意见》等文件。

2015年6月5日 中央全面深化改革领导小组第十三次会议

会议审议通过了《关于在深化国有企业改革中坚持党的领导加强党的建设的若干意见》《关于加强和改进企业国有资产监督防止国有资产流失的意见》等文件。

2015年7月1日 中央全面深化改革领导小组第十四次会议

会议审议通过了《关于开展领导干部自然资源资产离任审计的试点方案》《党政领导干部生态环境损害责任追究办法（试行）》等文件。

2016年1月11日 中央全面深化改革领导小组第二十次会议

会议审议通过了《关于保护、奖励职务犯罪举报人的若干规定》等文件。

2016年4月18日 中央全面深化改革领导小组第二十三次会议

会议审议通过了北京市、广东省、重庆市、新疆维吾尔自治区关于进一步规范领导干部配偶、子女及其配偶经商办企业行为的规定（试行）等文件。

（摘自《上海支部生活》）

创造有质感的文化

王 谦

忽如一夜春风来，千树万树梨花开。一段时间以来，《中国诗词大会》《见字如面》《朗读者》等文化类节目接连火爆。这反映了人们对于更高品质文化生活的追求。物质生活升级换代，文化生活也要提质创新。在“快餐文化”“碎片文化”之后，人们

渴望有深度、有质感、有品味的文化。

解决现代中国人的文化需求问题，应立足于现实，放眼于世界，溯源于传统。

对文化热，不能再陷入炒作，制造噱头，当作一味挣钱的招牌。文化

复兴不是简单的“复古”，也不是“食洋不化”，照抄照搬。那些外表光鲜、内容干瘪、轻浮浅薄的“文化”产品可以休矣。

阳春布德泽，万物生光辉。对待优秀传统文化，首先要有敬仰之心。优秀传统文化，是我们的血脉和精神家园。中办、国办印发的《关于实施中华优秀传统文化传承发展工程的意见》指出，中华文化独一无二的理念、智慧、气度、神韵，增添了中国人民和中华民族内心深处的自信和自豪。

文化自信来自于文化传承，更来自于文化创新。习近平总书记提出的“创造性转化、创新性发展”，是指导传承发展中华优秀传统文化的重要方针。

好雨知时节，当春乃发生。随风潜入夜，润物细无声。优秀的文化产品，总是有真情、有风骨、有趣味的。这就要求文化工作者投入创造的热情，发自内心，扎实用功，剔除传统中的糟粕，萃取文化精华，同时要开放借鉴，不断创新，创作出有情感温度、有思想深度的文化产品，这样的产品才会有打动人的质感。

问渠哪得清如许，为有源头活水来。优秀的文化产品源于生活，高于生活，有新的时代内涵，有现代表达形式。传承发展中华优秀传统文化，要立足于现实生活，不忘本来、吸收外来、面向未来。只有这样，文化产品才会有生活的质感、时代的质感、中国的质感。

（摘自《半月谈》）

塑造国际秩序需要超强国力

唐世平

2008年金融危机以及特朗普当选美国总统，使一些人认定以美国为基石的现有国际秩序面临空前挑战，甚至已近崩溃。在这样的判断下，国内外都有人呼吁中国“领导”对未来国际秩序的塑造。

基于对国际秩序变迁的研究，笔者认为，中国要对这种呼吁保持谨慎。首先，这是因为塑造国际秩序的

努力不仅要付出可观成本，还要承担失败风险。国际人士可以随意鼓动，但不会承担这种成本和风险。

其次，塑造国际秩序需要超强国力，而中国离这样的国力还有较大距离。塑造国际秩序也需大部分主要大国支持，而中国离获得这样的国际支持同样有较大距离。

因此，在相当长时间里，中国需

要明确拒绝担负起塑造未来国际秩序的“领导者”角色。我们能做的是在某些特定领域，通过联合其他国家，推动一些就现有国际秩序的有限改进或改革。

美国塑造国际秩序的漫长轨迹

法国大革命以降，国际社会只发生了一次和平的国际秩序塑造，那就是美国在二战后的经历。这一秩序在冷战后得到强化并基本扩展到全球。过去一个多世纪，所有试图通过非和平手段重塑国际秩序的努力都遭重创，无论拿破仑的法国，还是德意志帝国、“轴心国”或二战后的苏联。

而如果我们仔细考察美国自19世纪中叶到二战这近一个世纪的成长轨迹，就会发现，其实美国并不是一个急于塑造和维持国际秩序的国家。

1895年的美国已是世界第一大经济体，经济规模达到英国的1.5倍之多，不过人均GDP仍略低于英国。此时的美国并未追求塑造国际秩序。相反，美国依旧专注于经营美洲，巩固美国在整个美洲的地区霸权，直到在1904年-1906年间迫使英国承认“门罗纲领”，将其在美洲的存在全部和平地“移交”美国。

1916年，美国的经济规模更是超过整个大英帝国。一战结束后，尽管彼时的英国和法国已遭重创，但仍拒绝美国过多介入欧洲事务。最终，英法主导了《凡尔赛和约》谈判和一战后国际秩序的走向。而在大西洋对岸，美国国内对塑造国际秩序的意愿也不坚定。威尔逊总统无法获得足够

国内支持来塑造国际秩序，最后美国连自己发起的“国联”都没加入。

因此，很大程度上说，二战之后美国对国际秩序的主导地位，并不是美国主动争取来的，而是欧洲哀求美国的结果。经过二战，欧洲一片焦土。而美国在1945年的国力是空前的：不仅总体经济规模超过了英法苏德总和，而且人均GDP也遥遥领先其他国家。不夸张地说，二战后，英法和其他欧洲国家别无选择，只能恳求并服从美国来主导战后国际秩序。而这个时候，美国国内也基本形成了介入世界事务的共识。

根据以上简单回顾，我们大致可以说，仅是成为第一大经济体并不足以让一个国家去塑造国际秩序。最低的国力要求，恐怕也是这个国家的经济规模大于第二大经济体和第三大经济体之和。对中国而言，这意味着中国经济规模必须超过美国和欧盟的总和，或至少是美国和日本经济规模的总和才行。但即便是最乐观的估计，中国与这样的经济规模至少也还有三四十年的距离。不仅如此，这个国家还必须是技术绝对领先的国家。在这个指标上，中国同样至少还有几十年的距离。总之，我们现在还无力塑造国际秩序。

中国如何作为

那么，就国际秩序而言，是否中国就应毫无作为呢？也不是。这背后仍是一个战略计算问题，而其中最关键的是明确我们自己的核心指导原则。

首先，《孙子兵法》告诫我们：“非利不动，非得不用，非危不战”，“主不可以怒而兴师，将不可以愠而致战”。国家间的竞争就像下棋，最后看实力和谁犯错少。如果家底比别人薄，犯错比别人还多，结局可想而知。因此，我们不能一时兴起就追求“领导权”或“引领权”，更不能因为别人起哄让我们干就干。

其次，国内的改革和发展永远是第一位的，因为没有超强国力，其他一切都是空谈。而只要我们把中国治理好了，中国肯定会有一定的国际影响力。因此，最后还是那句话：“发展才是硬道理”，或者“发展还是硬道理”。

再者，针对中国的特殊国情，即便在整体经济规模和技术水平这两项指标上都达到最低要求，中国要去塑造国际秩序，恐怕也还需要解决以下

两个突出挑战：国家统一和“经营东亚”。

两岸统一有助于中国崛起，更是中华民族走向伟大复兴的历史必然。同时，塑造国际秩序通常是“先地区，后全球”，因此我们也不能回避“经营东亚”这一挑战。而要经营好东亚，中国又必须成为该地区“不可替代的国家”，对本地区的核心热点问题都有我们的处理方式和决心。我们需要提供可能的解决方案，这些解决方案可以是不完备的，也是可以商量和集思广益的，但我们必须提供。

当然，我们也确实可以做一些具体事情。在那些对国力的要求不是特别高，且制度化和内化程度都比较低的领域，我们可以联合其他国家以推动一些有限的变革。这需要建立在深入扎实的研究之上。

（摘自《环球时报》）

“一带一路”为何写进联合国决议

何茂春

不少中外人士都在问：中国“一带一路”最终要做什么？我认为，答案应是：构建人类命运共同体。

日前，联合国安理会以15票赞成，一致通过关于阿富汗问题第2344号决议，呼吁国际社会凝聚援助阿富汗共识，通过“一带一路”建设等加

强区域经济合作，敦促各方为“一带一路”建设提供安全保障环境、加强发展政策战略对接、推进互联互通务实合作等。决议强调，应本着合作共赢精神推进地区合作，以有效促进阿富汗及地区安全、稳定和发展，构建人类命运共同体。

这次安理会一致通过的第2344号决议，首次载入“构建人类命运共同体”理念，体现了国际社会对“一带一路”的目标有了一致的认识。“一带一路”倡议为什么很快就写进一致通过的联合国决议？这是因为：

第一，这是干出成绩才得到认同的。据统计，中国跟“一带一路”沿线国家的贸易规模不断扩大，2016年进出口总额已经达到了6.3万亿元人民币，增速超过中国对外贸易的总体增速。双向投资也在不断增长，沿线国家已经成为中国对外投资的重要目的地。2016年，中国对“一带一路”沿线国家直接投资达到145亿美元。中国企业已经在沿线20多个国家建立了56个经贸合作区，累计投资超过185亿美元，为东道国增加了近11亿美元的税收和18万个就业岗位。

既然“一带一路”倡议给世界民生带来了希望，认同中国理念就不是偶然的了。虽然一些沿线国家对“一带一路”还有疑虑，但已有100多个国家和国际组织积极响应，有50多个国家已经与中国签署了相关的合作协议。

第二，这完全符合联合国宪章的核心价值与世贸组织规则。早在2015年，中国政府就表示，“一带一路”是共赢的，各国共同参与，遵循共商共建共享原则，实现共同发展繁荣。这条路不是某一方的私家小路，而是大家携手前进的阳光大道；不是中国

独家制定规则，而是在联合国宪章、世贸组织规则基础上同各有关国家与组织共同协商，因地因时制宜，循序渐进，共同推进贸易自由化、投资便利化向前而不是向后发展。

早期有人质疑中国战略“模糊、自利”，今天人们从中国与相关国家数百个合作文件中看到，没有一个文件违背世界公认的和平合作、平等公平、互利共赢的价值共识，没有一个是中国强加于人的单务合同。在全球化面临艰难抉择、世界经济复苏面临多重不确定因素的情况下，中国的亲诚惠容、包容共享、结伴不结盟的“一带一路”规则，对全球经济的拉动力占三分之一，对现行世界秩序、规则体系健康发展做出的贡献，也是举世公认的。

第三，这让世人认识到了华夏文明的核心价值理念，看到了人类未来的希望。为什么要建立“人类命运共同体”？因为这是人类的不二选择。推动全球化发展固然有多种因素，但最大的动力来自危机。中国传统文化的核心理念就是大同观和天下一体观。2000多年前，中国大小诸侯并立，虽然平时互有攻伐，但当面对滔天洪水等自然灾害时，却能包容联动，结成华夏命运共同体，因为他们知道自闭自乐固然安逸，但在人类共同生存危机面前，唯一出路就是互联互通，协商共赢。

（摘自《环球时报》）

名词解释

后西方 有“防务领域的‘达沃斯论坛’”之称的慕尼黑安全会议，在喧嚣中落幕，其主办方发表的《后真相、后西方、后秩序?》研究报告更是留下诸多悬念。安全会议负责人伊申格尔在报告序言中发出警告称，世界有可能正在迈向“后西方”时代，也就是西方主导的自由世界秩序正走向终结。对此，《人民日报·海外版》发表评论指出，“后西方”的根源出在西方内部：精英日益脱离民众，治理体系失灵。该份报告将世界分为“西方”与“非西方”，并暗示“非西方”的崛起威胁西方主导的世界秩序。这不仅折射出西方的偏见与傲慢，也反映出西方正从全球化的旗手变为全球化的阻力。

朝阳群众HD 近日，一款名为“朝阳群众HD”的APP悄然走红，网上再次炸开了锅。“朝阳群众HD”APP是北京朝阳警方会同相关单位研发，服务社会治安、城市发展的平台。用户通过APP“发表线索”、参与“举报”，就能成为传说中的“朝阳群众”。其实，不止“朝阳群众”出APP，互联网思维的发散创新，正

升级着中国治理的手段与方式。

银发剁手族 指的是一些老年电商消费者，最初因为出门购物“太吃力”，他们只图方便，所以在网上购买生活必需品，最后却成为旅游团购等网上新产品的主力客户群。据2016年公布的一项调查显示，56岁以上消费者网上购买图书的比例比“90后”年轻人高82%，比“80后”高42%，且高于平均水平38%。在老年消费品种类中，排名第一的仍是食品饮料。此外，老年人对一些时髦和新奇网购品的接受程度也让人吃惊。他们去年在网上选择出境旅游上的花费较以往相比也有一定增长。

枸杞莓 继老干妈之后，又有一种新的中国特产在外国风靡了，那就是枸杞！我们中国一般吃枸杞都泡水喝，或者煲汤的时候加一些，有些人也喜欢直接干吃，有事没事抓一把，吃枸杞干。在外国情况就不一样了，一些外国人觉得枸杞非常有用，觉得它实在太神奇，有很多功效。如今，枸杞已成为欧美不少年轻时尚博主食谱里不可缺少的一样食材，他们还专门造了个单词叫Goji Berry（枸杞莓）。